

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

新疆生产建设兵团军事部推动“三大组织”同向发力助力基层建设提质增效——

联建联创激活全面发展“新动能”

刘春雷 祖力喀尔江 本报记者 贾广宇

窗外秋风阵阵,室内热火朝天。

“用好用活网络资源,在训练场紧贴时政热点开展随机教育……”日前,新疆生产建设兵团军事部某营2连召开党支部、团支部、军人委员会“三大组织”联席会议,研究破解训练期间教育难题。与会人员畅所欲言、集智攻关。

“三大组织”成员围坐一桌热烈讨论的场景,如今在该军事部已成常态。“加强基层治理,必须坚持党建引领,以党建带群建,把‘三大组织’打造成一块整钢。”军事部领导介绍。

但这块“整钢”的打造并非易事。一年前,军事部遴选部分基层单位,启动“三大组织”联建联创试点,某独立营受领试点任务。在军事部党委一班人看来,官兵是基层治理的主体力量,必须牢牢掌握基层官兵思想、心理和行为特点的变化,充分尊重官兵、相信官兵、依靠官兵,用信任、欣赏、发展的眼光看待官兵,最大限度地激发大家主人翁意

识和创新创造精神,让基层官兵全身心投入基层建设。

“党支部有部署,两个群众性组织见行动;群众性组织提建议,党支部定决心。三者同向发力,才能形成强大抓建合力。”军事部党委组织部机关干部赴试点单位登台说法,讲清“三大组织”的历史渊源、职能定位和联建联创的优势要求,并趁热组织“党群工作怎么看、联建联创怎么干”讨论,努力破除“无足轻重”“单打独斗”“大包大揽”的错误观念,逐步凝聚党群齐步走、单位争上游的思想共识。

实践中,军事部指导该独立营以党支部为龙头牵引,带动团支部、军人委员会捆在一起抓,联成一体建,探索推进联建联创试点任务落地落实。他们还梳理出《三大组织联建联创职责细则》,细化年季月周工作清单,并围绕思想联通、组织联建、工作联管、形势联评等要素建立12项联合机制,确保“三大

组织”作用耦合、职能融合。

一次,该独立营赴沙漠腹地组织多课目连贯综合训练,由于以往多是在营区、点位按部就班自训,一定程度制约部队协同能力、连贯作业能力提升,导致训练效果不佳。训练地域地形复杂、沙尘席卷,各连迟迟无法妥善处置导调组设置的特情,只有手榴弹使用、战术基础动作2个课目优良率过90%。

针对暴露的问题,该独立营党委高挂“招贤榜”,各连党支部成立党员突击队,带动团支部组建团员先锋队揭榜接令、领衔攻关。军人委员会同步跟进,广泛发动训练骨干、青年官兵开“金点子会”,组织“小推演、小创造、小革新”活动,鼓励大家集思广益、大胆创新。该独立营依托各连“三大组织”的一条条“锦囊妙计”,探索出“按质编组、小群多路、逐点突破”的特情处置战法,训练实效大增,并在军事部组织的群众性练兵比武中崭露头角,多个课目取得好成绩,实现应急支援保障能力新突破。

军事部党委信心倍增,组建专班编写《三大组织联建联创工作指导手册》,明确理论学习要点、政策法规重点、具体操作落点,针对工作实践中4类16项常见问题进行汇总解答,让官兵一看就能懂、拿来就能用。

“我们通过党建带群建、群建促党建,让‘三大组织’真正走在一起、干在一起,助力基层建设提质增效。”该独立营领导说,如今,平台有了,群团组织存在感强了,官兵有意见愿说、有想法敢提,主动把自己摆进去参与基层建设的氛围更浓了。

联建联创激活全面发展“新动能”。目前,军事部各独立营连紧贴任务特点和单位实际,深入推进“三大组织”联建联创工作,在互促、互助、互融中逐步实现思想合心、工作合拍、力量合成,促进基层全面建设质量稳步提升。



本报讯 王志刚、记者荣俊报道:前不久,辽宁省沈阳市皇姑区基于民兵张继满到辽宁省退役军人总医院就诊,出示“沈阳民兵卡”后,不仅在民兵专属挂号窗口挂号、免除挂号费和诊疗费,还享受了建档、分诊、就医等一站式服务。“卡片虽小,饱含温度;绿色为底,突出兵味。”张继满由衷说道。

“民兵卡不仅是民兵身份的证明,也是公民履行民兵义务享受社会优待的依据,更是一张专属于民兵的荣誉卡。”沈阳警备区机关某处领导介绍,今年初,他们联合市退役军人事务局,积极推进民兵荣誉体系建设,依托中国邮政沈阳市分行、中石化辽宁沈阳石油分公司、沈阳医学院附属第二医院等6家拥军优抚合作单位,推出集身份卡、银行卡、优惠卡等功能于一体的“沈阳民兵卡”,并于日前举办首发仪式。

作为专属卡,基于民兵携带该卡可在指定银行享受贷款贴息、提升贷款额度、专属创业担保贷款等优待;在指定医院看病,享受“一站式、双免费、三优先、四优惠”专属服务;在指定体检中心体检,所有体检项目均有优惠。此外,汽车加油、年检以及购书也有折扣。

民兵卡的申领、发放、收缴等工作由各县区人武部负责。他们结合民兵整组等时机,严格核验、复核基于民兵信息,确认无误后将信息统一汇总至制卡单位。制卡完成后再由人武部组织统一发放,经个人激活便可投入使用。为保障持卡人权益,军地有关部门进一步完善用卡服务机制,确保各项优待政策落到实处。同时,有关部门持续跟进民兵卡使用情况,定期评估项目运行效果,不断优化服务内容。

“这张卡真实用!”在某加油站,刚加完油的康平县基于民兵高士鹏高兴地说。由于工作原因,高士鹏每周都要驾车往返于康平县与沈阳市之间,使用民兵卡加油,一个月能省下100多元钱。

“民兵卡的推出,进一步增强了民兵的归属感、获得感,有效激发了

辽宁省沈阳市军地携手推进民兵荣誉体系建设 为基于民兵发放『沈阳民兵卡』

练兵备战热情。”该警备区领导介绍,接下来,他们将进一步深化拓展民兵卡的优待服务功能,让这张卡片更有温度、厚度、广度。

上图:在加油站加油时,基于民兵用民兵卡进行支付。于跃洋摄



9月上旬,安徽省肥东县桥头集镇组织民兵志愿者利用周末走进社区文体活动中心,为社区居民开展爱国主义教育。图为民兵志愿者指导小朋友书写《满江红》。付立宇摄

甘肃省成县征兵办提升征兵工作质效

建档立卡 一人一策

本报讯 柏方圆、权涛报道:“截至目前,我县预定新兵中,大学毕业生人数达到32人,同比提升9%……”近日,甘肃省成县征兵办总结近期征兵工作,得到的数据令人振奋。征兵办工作人员李平介绍,这是他们推动“建档立卡”落地落实,构建精准动员征兵模式带来的成果。

为破解高素质兵员征集难题,今年

初,该征兵办制订“成县应征青年建档立卡信息采集表”,精准采集适龄青年数据信息,汇总后录入应征青年数据信息库,形成“一人一卡”,为征兵工作提供精准数据支撑。

笔者看到,信息采集表包含基本信息、身体情况、学业特长、服役意愿以及综合评定等内容。“通过信息采集表,我们可以全面摸清潜力基数及本人服役意

愿,有针对性制定‘一人一策’动员方案。”该征兵办领导介绍。

今年上半年,该县大学毕业生刘芳辉因转氨酶偏高,未能通过征兵体检。“像刘芳辉这种情况并非个例,一些应征毕业大学生患有临时性疾病,可能是偶发因素导致,比如熬夜、摄入过多高油高糖食物等,经过短时间调理便可自愈。”该征兵办领导介绍,他们调取刘芳辉的

信息后了解到,他本人服役意愿强烈,家人也非常支持,且上大学时多次在校运动会拿过名次。经过核实,刘芳辉正是因为熬夜且剧烈运动,导致内分泌失调,转氨酶才突然升高的。为此,该征兵办聘请专家为刘芳辉量身定制调理计划,并派专人“一对一”跟进。功夫不负有心人,下半年,刘芳辉顺利通过体检,目前正在参加役前教育。

“一人一卡、一人一策,信息摸得准,效果自然好。”该征兵办领导说,他们会持续推进这项工作,动态更新应征青年数据信息库,积满“蓄水池”,精选“优质苗”,为高质量完成征兵工作打牢基础。

本版责任编辑 王京育

宁夏银川市金凤区人武部抓实役前教育

未入军营门 先铸军人魂

本报讯 记者路波波报道:“人生五彩斑斓,军旅是最亮眼的色彩”“二次入伍,我会倍加珍惜这难得的机会,在火热军营书写更加精彩的青春答卷”……9月8日,宁夏银川市金凤区人武部集中组织参加役前教育的预定新兵交流谈心。座谈会上,“准新兵”们畅所欲言,并写下“给自己的一句话”。

“未入军营门,先铸军人魂。组织预定新兵参加役前教育,就是给他们在思想上‘穿军装’。”金凤区人武部领导介绍,他们在严格落实军事化管理、按要求全程考核淘汰的基础上,坚持把坚定理想信念、铸牢军魂教育摆在首位。

记者翻阅该人武部役前教育计划看到,他们采取大课辅导、视频授课、英模对话、谈心交流等多种方式开展思想政治教育,并穿插学唱战斗歌曲、内务展示、史馆参观等活动,潜移默化

锻造预定新兵军人品格。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,他们组织预定新兵集中观看红色影片《南京照相馆》,到宁夏博物馆参观“正义审判——新中国审判日本战犯史实特展”。“知史以明志,知史当奋进。到部队后,我一定严格要求自己,苦练本领,扛起我们这一代的使命!”预定新兵罗亮的发言道出大家的心声。

身边的故事最是动人心。该人武部还邀请“宁夏老兵宣讲团”成员走进役前教育训练场,通过一个个感人故事、典型人物事迹,帮助预定新兵系好军旅“第一粒扣子”。宣讲团成员、军嫂李春雪带着精心制作的课件,向预定新兵深情讲述边防官兵的故事。当边防官兵执勤训练的画面出现在大屏幕上时,预定新兵们深受触动,纷纷表示,要到边疆艰苦地区实现人生价值。